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ACTA N° 004-ORD-2019-2023-CPC- SESION ORDINARIA, CORRESPONDIENTE AL 
26 DE DICIEMBRE DEL 2019 DEL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR
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En la ciudad de Azogues, a los veinte y seis dias del mes de diciembre del dos mil 
diecinueve, siendo las quince boras con nueve minutos, en la sala de sesiones del 
Gobierno Autonomo Descentralizado de la Provincia del Canar, ubicada en la avenida 
Aurelio Jaramillo y Luis Cordero, se reune en Sesion Ordinaria, el Consejo Provincial del 
Canar, precedido por el senor Dr. Bayron Pacheco Ordonez, Prefecto Provincial del Canar, 
y con asistencia de la senora Abogada Ximena Andrade Verdugo, Viceprefecta del Canar, 
senora Lcda. Marianita Andrade Quintanilla, Vicealcaldesa de Azogues, delegada del 
Alcalde de Azogues; Mgs. Segundo Yugsi Tenelema, Alcalde del canton Canar; Eco. 
Guillermo Espinoza Sanchez, Alcalde del canton Biblian, Dr. Bolivar Guillen delegado del 
Alcalde del canton El Tambo; y los sehores Consejeros representantes de las Parroquias 
Rurales: Nelly Fernandez Vicuna, Manuel Naula Mayancela, German Rivera Calle.

EL SENOR PREFECTO. - Buenas tardes, sehoras y sehores Consejeros, doy por 
instalada la sesion, proceda a constatar el quorum.

EL SECRETARIO. - Buenos tardes senor Prefecto, se procede a constatar el quorum: 1. 
Abg. Ximena Andrade Verdugo, R. presente; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla, R. 
presente; 3. Econ. Guillermo Espinoza Sanchez, R. Presente; 4. Dr. Segundo Yugsi 
Tenelema, R. Presente; 5. Dr. Bolivar Guillen; R. Presente, en representacion del senor 
Alcalde del canton El Tambo; 6. senora Nelly Fernandez Vicuna; R. Presente; 7. Sr. 
Manuel Naula Mayancela, R. Presente; 8. Sr. Jose Rivera Calle; R. presente; 9. Dr. Bayron 
Pacheco Ordonez, R. presente. Con 09 sehores Consejeros presentes en la sala al 
momento senor Prefecto.

EL SENOR PREFECTO. - Senor Secretario proceda a dar lectura del Orden del Dia.

EL SECRETARIO. - Senor Prefecto el orden del dia es: 1.- Constatacion de quorum, 2.- 
Conocimiento y aprobacion Acta N° 001-QRD-2019-2023-CPC (30-09-2019). 3.- 
Conocimiento y aprobacion Acta N° 003-EXT-QRD-2019-2023-CPC (13-11-2019). 4.- 
Conocimiento y aprobacion Acta N° 004-EXT-QRD-2019-2023-CPC (20-11-2019). 5.- 
Conocimiento y aprobacion Acta 003-QRD-2019-2023-CPC (22-11-2019). 6.- 
Conocimiento de los informes sobre los traspasos de creditos autorizados.7.- 
Conocimiento y autorizacion, para recibir en donacion el Lote de terrene ubicado en la 
Colonia Amazonas, de la Parroquia Manuel de J. Calle, del Canton la Troncal, Provincia 
del Canar; en favor del Gobierno provincial y autorizacion para suscribir los documentos 
pertinentes; 8.- conocimiento y aprobacion en Primer Debate, de la Ordenanza que Regula 
la Gestion Ambiental descentralizada de la provincia del Canar; 9.- Clausura de la sesion.
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EL SENOR PREFECTO. - En consideracion de la sala el Orden del Dia.37

SENORA NELLY FERNADEZ. - Mociono se apruebe el Orden del Dia

Abg. XIMENA ANDRADE. - Apoyo la mocibn

EL SENOR PREFECTO. - Tome votacion, senor secretario.

EL SECRETARIO. Se procede senor Prefecto: 1. Abg. Ximena Andrade Verdugo, R. Por 
la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, R. Por la mocion; 3. Econ. 
Guillermo Espinoza Sanchez?, R. Apoyo la mocion; 4. Mgs. Segundo Yugsi Tenelema?, R. 
a favor de la mocion; 5. Dr. Bolivar Guillen? R. Apoyo la mocion; 6. senora Nelly 
Fernandez Vicuna? R. Por la mocion; 7. senor Manuel Naula Mayancela R. A favor de la 
mocion; 8. senor Jose Rivera Calle? R. Apoyo la mocion; 9. Dr. Bayron Pacheco Ordonez.
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47 R. A favor. Se registran 09 votos a favor de la aprobacion del Orden del Dla senor
48 Prefecto.

49 EL SENIOR PREFECTO. - Queda aprobado el Orden del Dla. Siguiente punto, por favor,
50 senor Secretario.

51 RESOLUCION N° 1: EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, APRUEBA EL ORDEN
52 DEL DIA PRESENTADO, PARA LA SESION ORDINARIA DEL DIA JUEVES 26 DE
53 DICIEMBRE DEL 2009.

54 EL SECRETARIO. - Segundo Punto del Orden del Dla, senor Prefecto; Conocimiento y
55 aprobacion del Acta 001- del 30 -ORD-2019-2023-CPC (30-09-2019). de septiembre del
56 ano 2019, se adjunto los documentos respectivos, para conocimiento de los senores
57 consejeros.

58 EL SENOR PREFECTO. - ^Ustedes consideran que se debe dar lectura al acta, o
59 prefieren que demos por conocida de acuerdo a lo que se envio?

60 Sra. NELLY FERNANDEZ VICUNA. - Elevo a mocion que se de por conocida el acta y se
61 apruebe la misma.

62 EL SENIOR PREFECTO. - Alguien que apoye la mocion?

63 ABOGADA XIMENA ANDRADE VERDUGO. - Apoyo la mocion.

64 EL SENOR PREFECTO. - Apoya la mocion la sefiora Viceprefecta, someta a votacion,
65 senor Secretario.

66 EL SECRETARIO. - Se procede a votacion senor Prefecto: 1. Abg. Ximena Andrade
67 Verdugo, R. por la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, R. Por la
68 mocion; 3. Econ. Guillermo Espinoza Sanchez ^R. Estamos aprobando un acta verdad?,
69 bueno yo he estado analizando esta acta, no he estado, me abstenao: (siendo las 15h10
70 se incorpora el ABG. GIOVANNI CHUYA). 4 Dr. Segundo Yugsi Tenelema, R. A favor
71 de la mocion; 5. Dr. Bolivar Guillen? R. Apoyo la mocion; 6. Abg. Giovanni Chuya Jara?
72 (EL SENOR PREFECTO. - Estamos votando por la mocion para aprobar el acta que se les
73 envio) R. Por la mocion; 7. Sra. Nelly Fernandez Vicuna? R. Por la mocion; 8. Sr. Manuel
74 Naula Mayancela R. A favor de la mocion; 9. Sr. Jose Rivera Calle? R. No estuve presente
75 me abstenao-, (Siendo las 15h11 se incorpora a la sesion el Ing. Romulo Alcivar
76 Campoverde, Alcalde del canton La Troncal), (El senor Prefecto, senor Alcalde de La
77 Troncal, le informo que estamos votando sobre la aprobacion del acta 001-ORD-2019-
78 2023-CPC de la sesion del 30-09-2019), 10. Ing. Romulo Alcivar Campoverde. R. a favor
79 de la mocion; 11. Dr. Bayron Pacheco Ordonez. R. A favor. Con 09 votos a favor y 02
80 abstenciones se aprueba la mocion senor Prefecto
81

82 RESOLUCION N° 2.- EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, APRUEBA EL ACTA N°
83 001-ORD-2019-2023, DE SESION ORDINARIA DEL 30 DE SEPTIEMBRE DEL ANO
84 2019.

85 EL SENIOR PREFECTO. - Siguiente punto del Orden del Dia

86 EL SECRETARIO. - Conocimiento y aprobacion del Acta 003-2019-2023-CPC de Sesion
87 Extraordinaria del 13 de noviembre del 2019.
88 EL SENOR PREFECTO. - Si es la sesion extraordinaria de fecha 13 de noviembre,
89 igualmente ustedes tienen el acta, se les remitio los documentos, pongo en consideracion
90 de ustedes.
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SENOR XIMENA ANDRADE VERDUGO. - Elevo a mocion dar por conocida y aprobar el 
acta de la sesion 003 defecha 13 de noviembre del 2019.

ECO. GUILLERMO ESPINOZA SANCHEZ. - Apoyo la mocion

EL SENOR PREFECTO. - Someta a votacion, senor Secretario

EL SECRETARIO. - Se precede a tomar votacion senor Prefecto: 1. Abg. Ximena 
Andrade Verdugo?, R. por la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, 
R. Por la mocion; 3. Econ. Guillermo Espinoza Sanchez?, A favor; 4. Dr. Segundo Yugsi 
Tenelema?, R. Bueno yo no estuve presente, en esa sesion, me abstenao:
5. Dr. Bolivar Guillen? R. Por la mocion; 6. Abg. Giovanni Chuya Jara? R. Salvo el vote, 
en vista que mande delegado; 7. Ing. Romulo Alcivar Campoverde?, R. yo no estuve en la 
sesion, me abstenao: 8. Sra. Nelly Fernandez Vicuna? R. A favor; 9. Sr. Manuel Naula 
Mayancela, R. a favor.
10. Sr. Jose Rivera Calle? R.A favor; 11. ^Dr. Bayron Pacheco Ordonez?, R. A favor. Con 
08 votes a favor, 02 abstenciones y 01 voto salvado, se aprueba la mocion senor Prefecto.
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EL SENOR PREFECTO. - Esta bien entonces. Aprobada la mocion.

RESOLUCION N°3.- EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, APRUEBA LA ACTA N° 
003-ORD-2019-2023, DE SESION EXTRAORDINARY CORRESPONDIENTE AL 13 DE 
NOVIEMBRE DEL 2019.

EL SENOR PREFECTO. -Secretario, cuarto punto del Orden del Dia.

EL SECRETARIO. - Cuarto punto, senor Prefecto. Conocimiento y aprobacion del Acta 
004 de Sesion Extraordinaria-20-11-2019-2023-CPC.
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EL SENOR PREFECTO. - Igual se les envio los documentos con la debida oportunidad, 
pongo en consideracion de la sala.

ABOGADA XIMENA ANDRADE. -Presento la mocion de dar por conocida y aprobar el 
acta de sesion extraordinaria de fecha 20 de noviembre del 2019.
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EL SENOR PREFECTO. - Alguien que respalde la mocion.

SENORA NELLY FERNANDEZ VICUNA. - Apoyo la mocion

EL SENIOR PREFECTO. - Someta a votacion por favor senor Secretario..

EL SECRETARIO. - Se somete a votacion senor Prefecto, 1. Abg. Ximena Andrade 
Verdugo, R. por la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, R. 
Abstencion, no estaba en la sesion; 3. Econ. Guillermo Espinoza Sanchez?, R. A favor. 4. 
Dr. Segundo Yugsi Tenelema?, R. a favor de la mocion, con una sola observacion, que en 
la parte introductoria no consto y si participe de la sesion; (El senor Prefecto, que se corrija 
y de rectifique el Acta respectiva); 5. Dr. Bolivar Guillen? R. Por la mocion; 6.Abg. 
Giovanni Chuya Jara? R. Por la mocion; 7. Ing. Romulo Alcivar Campoverde?, R. voto 
salvado, no estuve presente; 8. Sra. Nelly Fernandez Vicuna? R. A favor; 9. Sr. Manuel 
Naula, a favor de la mocion; 10. Sr. Jose Rivera? R.A favor; 11. Dr. Bayron Pacheco 
Ordonez, R. A favor. Con 09 votes a favor, 01 abstencion y 01 voto salvado se aprueba la 
mocion, senor Prefecto.
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EL SENOR PREFECTO. - Se declara aprobada la mocion.133
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RESOLUCION N° 4. EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, APRUEBA LA ACTA N° 
004 DE SESION EXTRAORDINARIA, CORRESPONDIENTE AL 20 DE NOVIEMBRE 
DEL 2019.

EL SENOR PREFECTO. - Siguiente punto del orden del dia, senor Secretario.

EL SECRETARIO. - Senor Prefecto, punto 5 del orden del dia: conocimiento y aprobacion 
del Acta 003-ORD-2019-2023-CPC de fecha 22 de noviembre del 2019.

EL SENIOR PREFECTO. - De igual manera esta Acta fue enviada con los respectivos 
documentos, queda para que se pronuncie la sala.

ABOGADA XIMENA ANDRADE VERDUGO. - Presento la mocion que se apruebe el acta 
003-EXT-ORD-2019-2023- CPC de fecha 22 de noviembre del 2019.

EL SENIOR PREFECTO. - Alguien que apoye la mocion

SENORA NELLY FERNANDEZ. - Apoyo la mocion.
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EL SENOR PREFECTO. - Someta a votacion, senior Secretario.147
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EL SECRETARIO. - Se somete a votacion senior Prefecto, 1. Abg. Ximena Andrade 
Verdugo, R. por la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, R. 
Abstention, no estaba en la sesion; 3^Economista Guillermo Espinoza Sanchez?, R. A 
favor. 4. Dr. Segundo Yugsi Tenelema, R. Me abstenao por no haberme encontrado en la 
sesion; 5. Dr. Bolivar Guillen. R. Por la mocion; 6. Abg. Giovanni Chuya Jara? R. Vo to 
salvado. no estuve en la sesion; 7. Ing. Romulo Alcivar Campoverde, R. voto salvado, no 
estuve presente; 8. Sra. Nelly Fernandez Vicuna? R. A favor de la mocion; 9. Sr. Manuel 
Naula, R. A favor de la mocion 10. Senor Jose Rivera Calle? R. A favor; 11. Dr. Bayron 
Pacheco, R. A favor. Con 07 votes a favor, 02 abstenciones y 02 votes salvados se 
aprueba la mocion, senor Prefecto.
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EL SENOR PREFECTO. - Aprobada la mocion, siguiente punto del orden del dia, por 
favor.
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RESOLUCION N°5 EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, APRUEBA EL ACTA N° 
003-S-EXT-ORD-2019-2023-CPC de fecha 22 de NOVIEMBRE DEL 2019.
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EL SECRETARIO. - Siguiente punto del orden del dia, senor Prefecto: Conocimiento de 
los informes sobre los traspasos de Creditos Autorizados, senor Prefecto.
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EL SENOR PREFECTO. En este punto, quiero dar la palabra a la sehora Directora 
Financiera, para que nos haga una exposicion sobre un tema que es netamente 
administrative y muy frecuente dentro de la administracion de la Prefectura, sehora 
Financiera.
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ECO. NANCY SANTANDER. - Buenas tardes, senor Prefecto, sehora Viceprefecta, 
sehores Alcaldes, sehores Presidentes de las Juntas Parroquiales, presentes, como la ley 
establece, corresponde al ejecutivo informar sobre los traspasos realizados dentro del 
presupuesto de la institucion, entonces con fechan 12 de noviembre del 2019, se realize 
un traspaso numero 2 que tienen que ver basicamente dentro del programa de 
infraestructura vial y riego, este traspaso haciende a un monte del 686.586,20, ustedes 
tienen en detalle cada una de las partidas son netamente movimientos presupuestarios
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que sirven para cubrir valores que se requieren y son solicitados por las propias 
direcciones que ha solicitado este movimiento presupuestario. En el 22 de noviembre se 
autorizo el traspaso presupuestario N° 3 del Programa de Desarrollo Productive y es el 
movimiento unicamente por 34.200, oo en cuanto al programa de infraestructura vial, y en 
cuanto al programa de Desarrollo Productive es de 5.022, oo; el cuarto traspaso se realizo 
con fecha 28 de noviembre y fue autorizado por la maxima autoridad y que esta dentro del 
programa de administracion general por el monto de 29.000, oo dolares; y por ultimo el 5° 
traspaso es direccionado al programa de gestion ambiental por un monto de 5.665,90, este 
fue autorizado con fecha 12 de diciembre, eso es todo.
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EL SENOR PREFECTO. - Aqui quisiera darles una explicacion, nosotros tenemos un 
Proyecto en la Prefectura, que es un proyecto de larga duracion, que es la estabilizacion 
de suelo, con base cemento y el doble riego, una de las vlas mas importantes en este 
caso, es la que viene de curiquingue hasta San Pedro, no hemos querido hacer a medias, 
hemos querido hacer un trabajo bueno, y un trabajo bueno significa, que debemos evitar 
que el agua dahe o contamine la via que vamos a realizar, y en la zona de San Pedro de 
Curiquingue a San Pedro, esta rodeada toda la via de canales de riego, yo podia haber 
dejado all! porque es solo mantenimiento de la via. Podlamos haber dejado, pero para 
garantizar que esta via nos dure cuatro o cinco ahos, hemos decidido hacer subdrenes y 
drenes, sobre todo el alcalde de Cahar que conoce la zona (bienvenidos) sabe que esa 
via esta practicamente rodeada de canales de riego, nosotros pudimos intervenir all!, pero 
hemos resuelto que no se le debe hacer conforme estuvo planificado sino se tienen que 
proveer drenes y subdrenes lo que es mas y me he preocupado porque en mi vida privada 
me dedico a lo que es la construccion, lo que es colocar hasta geomembrana, en las 
paredes de los canales de riego, vamos a desviar los canales de riego que van por all!, por 
eso hemos movido las partidas, sea ha traspasado de riego a vialidad, se han movido 
partidas porque queremos hacer las cosas bien, por ejempio en la vaquerla, lo que es 
Biblian, igual, algo que tenlamos planificado acabar en 15 dlas se nos va mes y medio, 
porque estamos arreglando todo lo que es pasos de agua , estamos organizando todo lo 
que es cunetas, caso contrario viene el agua, podia ser cemento, pavimento, le va a 
acabar a la via, entonces queremos hacer las cosas bien y as! lo vamos a hacer en todos 
los cantones, en todas las comunidades en donde intervengamos, obras con absoluta 
responsabilidad, pongo en conocimiento de ustedes, y tal vez alguien desee intervenir.
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SIENDO LA 15 HORAS CON 20 MINUTOS INGRESAN A LA SALA LOS SENORES 
CONSEJEROS DIEGO PEREZ Y CARLOS PERALTA.
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MGS. SEGUNDO YUGSI TENELEMA. - Solamente querla saber, cerciorarme si se trata 
de los mismos programas, para que corresponda al traspaso, si es un programa u otro 
programa que se hacen los traspasos.
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LA DIRECTORA FINANCIERA. - No todos los movimientos realizados estan dentro de un 
mismo programa.
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EL SENOR PREFECTO. - Alguna otra inquietud.225
226

Eco. GUILLERMO ESPINOZA SANCHEZ. - En base al informe presentado por la sehora 
Directora Financiera, mociono se de por conocido el informe sehores Concejeros.
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MGS. SEGUNDO YUGSI TENELEMA. - Apoyo la mocion.230
231
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RESOLUCION N° 6: EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, DA FOR CONOCIDO EL 
INFORME SOBRE EL TRASPASO DE CREDITOS AUTORIZADOS.

232
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EL SENOR PREFECTO. - Siguiente punto del orden del dia, senor secretario.235
236

EL SECRETARIO. - Punto Siete senor Prefecto; Conocimiento y autorizacion, para recibir 
en donacion, el lote de terreno ubicado en la Colonia Amazonas, perteneciente a la 
parroquia Manuel de J. Calle del Canton la Troncal, provincia del Canar, en favor del 
Gobierno Provincial, y autorizacion para suscribir los documentos pertinentes.
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EL Sr. PREFECTO: La senora Viceprefecta y la senora Presidenta de la Junta Parroquial 
de Manuel de J. Calle, van a explicar de mejor manera este punto del orden del dia.
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LA SENORA VICEPREFECTA. - Senor Prefecto, senores Consejeros, previo el plan que 
vienen cumpliendo ya la Prefectura en todos los cantones, se establecio que en uno de los 
lugares donde queriamos realizar una cancha techada, era de propiedad privada, asi que 
se realizaron las gestiones necesarias donde la familia propietaria ha donado el terreno a 
la prefectura, ha hecho la donacion del terreno para que se pueda favorecer con la 
construccion de una cancha techada a la comunidad de Playa Seca , que es el lugar 
donde se va a construir, previo a ello hemos hecho las gestiones que se necesita, con la 
senor presidenta de Manuel de J. Calle, para poder coordinar y la familia en su totalidad ya 
ha firmado los documentos, porque se trataba de una herencia, y todos han firmado, todos 
los documentos a favor de la Prefectura, para que el Gobierno provincial pueda administrar 
ese terreno y ejecutar las obras que se tienen planificadas en favor de la comunidad, mas 
bien ese era el punto, que se trataba de un terreno privado que pasa a ser parte del 
Consejo Provincial del Canar, de la Prefectura del Canar.
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SENORA NELLY FERNANDEZ VICUNA. - Si, senor Prefecto, compaheros consejeros, 
gracias a esta familia que han dado, que han donado el terreno, es verdad que en ese 
sector hay mucha afluencia de deportistas, de nihos de todos, entonces es necesario que 
se realice esta obra la cancha techada, entonces al realizar esta obra no solo vamos a 
tener mucha afluencia de gente, no solo del sector la Union sino tambien de otros sectores 
aledahos que tendran la gran ventaja de contar con esta obra que es importante, y 
agradecer tambien a esta familia por esta donacion que han realizado.
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EL SENIOR PREFECTO. -Bien, felicitar tanto a la Viceprefecta como a la senora 
presidenta del GAD de Manuel de J. Calle, por la gestion realizada, porque aparte que 
vamos a realizar una obra que va a favorecer a toda la comunidad, no nos olvidemos de 
que Playa Seca, es una zona en conflicto limitrofe con el Guayas, asi es que cuando 
queremos hablar en sentido de pertenencia tenemos que hacerlo con obras, mas que con 
discursos, este rato, podemos ya intervenir alii, aqui hay registros de que se han 
intervenido con obras en sitios que son del Ministerio de Educacion o que no tienen titulos 
habilitantes de propiedad, pero cada quien responde por su administracion, yo para 
intervenir en un obra, tengo que ver que sea de la Comunidad, que tengan escritura si es 
que es un tema con el Ministerio de Educacion, legalizo un convenio con el Ministerio de 
Educacion y puedo intervenir, a la voz del carnaval, no puede funcionar, asi que queda en 
el criterio de ustedes, si alguien quiere intervenir, o elevar a mocion, porque es necesario 
contar con la aprobacion.
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Abg. GIOVANNI CHUYA JARA. - Si me permite, un saludo a la Troncal, tambien Manuel 
de J. Calle, por esta obra que tienen planificado realizar la Prefectura, por esta razon me
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permito elevar a mocion del llustre Consejo Provincial del Canar, autorice recibir en 
donacion el cuerpo de terreno ubicado en la Colonia Amazonas, perteneciente a la 
parroquia Manuel de J. Calle del canton la Troncal.
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ING. ROMULO ALCIVAR CAMPOVERDE. - Apoyo la mocion, esto le hace muy bien a 
Manuel de J. Calle, me llegaron a visitar a mi, sobre este mismo tema, y apoyo la mocion.
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MGS. SEGUNDO YUGSI TENELEMA. - Reiterando mi saludo, senor Prefect©, y a los 
funcionarios que se encuentran en esta sala, saiudar sobre todo a estos personajes que 
realizan estas donaciones porque efectivamente de acuerdo a la Ley no se puede invertir 
en propiedad privada, optar por una donacion y aun mas para una obra que sirve para 
trabajo social en beneficio de la comunidad, tambien apoyo la mocion para que se autorice 
se reciba en donacion , el Gobierno provincial, para que segun sus competencias, pueda 
actuar con la obra requerida en dicha parroquia, apoyo la mocion.
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EL SENOR PREFECTO. - Gracias, senor Alcalde, someta a votacion senor Secretario.298
299

EL SECRETARIO. - Senor Prefect© se somete a votacion: 1. Abg. Ximena Andrade 
Verdugo, R. por la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, R. me 
sumo a la felicitacion por las gestiones que vienen realizando y veo que practicamente la 
cuestion del terreno se encuentra saneada, por la mocion; 3. Econ. Guillermo Espinoza 
Sanchez?, R. A favor de la mocion; 4. Dr. Segundo Yugsi Tenelema, R. A favor de la 
mocion; 5. Dr. Bolivar Guillen? R. Por la mocion; 6. Abg. Giovanni Chuya Jara? R. A favor 
de la mocion; 7. Ing. Romulo Alcivar Campoverde, R. A favor de la mocion; 8. Lcdo. Diego 
Perez Munoz, R. A favor de la mocion; 9. Sra. Nelly Fernandez Vicuna? R. A favor de la 
mocion; 10. Senor Manuel Naula, R. A favor de la mocion 11. Senor Jose Rivera Calle? R. 
A favor de la mocion; senor 12. Carlos Peralta Castro, a favor de la mocion, 13. Senor Dr. 
Bayron Pacheco Ordonez, R. A favor de la mocion. Con 13 votes a favor, senor Prefecto.
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EL SENOR PREFECTO. - Queda aprobada la mocion.312
313

RESOLUCION N° 7.- EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR AUTORIZA PARA QUE 
SE RECIBA EN DONACION EL CUERPO DE TERRENO UBICADO EN LA COLONIA 
AMAZONAS PERTENECIENTE A LA PARROQUIA MANUEL DE J. CALLE, CANTON 
LA TRONCAL PROVINCIA DEL CANAR.
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EL SENOR PREFECTO. - Siguiente punto del orden del dia, por favor, senor Secretario319
320

EL SECRETARIO. Sr. Prefecto, ocho, conocimiento y aprobacion en primer debate de la 
Ordenanza que Regula la Gestion Ambiental Descentralizada de la Provincia del Canar.
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haber, nosotros tenemos la competencia de ambienteEL SENOR PREFECTO. -
tenemos una Direccion de Ambiente, pero nunca tuvimos un Comisario de Ambiente, que 
haga cumplir la normativa existente, se creo la partida, se design© al comisario de 
ambiente, pero nuestro comisario estaba trabajando en funcion de la Ley, pero nuestro 
sistema y ordenamiento juridico nos da que debemos actuar en base a la Constitucion a la 
Ley y a las Ordenanzas, y este es un Organism© Colegial que esta en capacidad de 
legislar, esta seria la primera Ordenanza que sala del seno de este Consejo Provincial, en 
temas que son de preocupacion de nosotros por ejemplo en el caso de la sierra o de 
Canar. Concretamente de Biblian yo creo que hace falta ya una Ordenanza que ponga un 
techo a la frontera agricola, pero necesitamos ademas una autoridad que tenga un poder
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coercitivo, para sancionar a quienes rebasen esa frontera agricola, el tema de las grandes 
industrias que contaminan, el tema de la industria Guapan, como de la empresa 
COAZUCAR en la Troncal, que practicamente a la luz del dia, cometen infracciones 
ambientales y no son sancionados porque falta un gestor de esas sanciones a nivel del 
Consejo Provincial, como otras y tantas industrias que en la provincia del Canar, sobre 
todo en el tema lacteo, los deshechos son mal utilizados, son deshechos que contaminan 
los rios, las acequias, entiendo que en la costa tambien el tema bananero, el tema de los 
fungicidas, va a ser una de las pocas provincias que cuenten con un Comisario Ambiental, 
creo que de las 23 provincias tendriamos unicamente 5 que cuenten con un Comisario 
Ambiental, unas 5 provincias con la nuestra. Con esta explicacion le pido al Dr. Javier 
Vasquez Dominguez que es el Comisario Ambiental, nos haga una exposicion sobre esta 
Ordenanza que ha sido propuesta en el seno del Consejo Provincial.
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DR. JAVIER VASQUEZ DOMINGUEZ.- Muchas gracias sehor Prefecto, buenas tardes 
sehor Prefecto, sehora Viceprefecta, sehores Consejeros, sehores alcaldes, entiendo que 
en su debido momento la ordenanza tambien fue remitido en medio digital, esta ordenanza 
cuenta con cuatro titulos, nosotros tenemos una ordenanza que fue dictada hace algunos 
ahos, sin embargo esta ordenanza no se encuentra a tono digamos con la reformas que se 
han dado a traves de la promulgacion de nuevos cuerpo normativos, tanto como el Codigo 
organico Administrative como el Codigo organico del Ambiente y su Reglamento, eso es lo 
que nos a exigido que nos pongamos a tono con la ordenanza, perdon, que regulemos a 
traves de esta nueva ordenanza, hacer una reforma, es un tema muy complejo por cuanto 
estaba con muchas controversias o antinomia mejor dicho en relacion a la normativa legal 
que nos rige en la actualidad, ustedes saben el Reglamento al Codigo Organico Ambiental 
se dicto este aho el Codigo Organico Ambiental el aho anterior, esto exige que tengamos 
esta propuesta de una nueva ordenanza; como les decia tenemos cuatro titulos, Titulo 
Primero.- Es el Sistema de gestion Ambiental Descentralizado de la Provincia del Canar 
Descentralizado, aqui tenemos el objeto y el ambito de aplicacion de esta Ordenanza , 
limitar y delimitar el ambito de accion de la Comisaria Provincial del Ambiente, porque?, 
porque tambien a traves del ordenamiento publico ustedes saben dentro del ordenamiento 
juridico el nivel de competencias que existen dentro de los diferentes gobiernos. TITULO 
II.- Memos creado, definido la tinea de dos subsistemas; el de subsistema de Patrimonio 
Natural y el Subsistema de Calidad Ambiental. ^Que es el tema de patrimonio natural?, la 
conservacion del tema de cuencas hidricas, manejo, conservacion; en cuanto al 
subsistema de calidad ambiental?, la regulacion ambiental, de poder exigir que las 
grandes empresas actuen dentro del cumplimiento de la norma, nosotros tenemos 
maximos previsibles que son determinados por la maxima autoridad ambiental y tal vez, 
como ya explicaba el sehor Prefecto en su intervencion inicial no contabamos con ese 
poder coercitivo o no ejerciamos en el sentido de poder aplicar la norma. Adicionalmente 
hemos creado tambien, mas bien dicho hemos dado forma a un Comite de Congestion 
Provincial del Ambiente para que se vayan tomando decisiones en ese seno, consta 
cuales son sus funciones, sus competencias. Hemos creado tambien una mesa para que 
tambien se dialoguen las situaciones ambientales en los distintos niveles de gobierno y 
conforme lo determina el Codigo Organico del ambiente y la Constitucion de la Republica 
el Gobierno provincial es Autoridad Ambiental en la provincia, por lo tanto le corresponde 
al Gobierno provincial dictar las politicas ambientales en los diferentes niveles de gobierno; 
luego en cuanto al marco institucional de sus competencias no es mas que una forma de 
recordar, tanto a los diferentes niveles de gobierno como a la ciudadania que existe 
diferentes competencias en los diferentes niveles de gobierno. En cuanto al Titulo III 
tenemos el Sistema Unico de Manejo Ambiental, conocido como Zuya, tal vez muchos ya 
conocen este sistema. Titulo IV, finalmente tenemos el procedimiento Administrative
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Sancionador
Administrativo en el cual establece la separacion de funciones y tambien establece ciertas 
garantias en cuanto al proceso administrativo sancionador, incluso el Codigo Organico 
Administrativo deroga todo procedimiento sancionador y esa es la razon por la cual hemos 
propuesto este modelo borrador de ordenanza, hasta aqui mi intervencion, senor Prefecto, 
senores consejeros, si algo les puedo aclarar o ayudar, estoy a sus ordenes.

indicaba en un inicio obedece a la promulgacion del Codigo Organico385
386
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EL SENOR PREFECTO. - En consideracion de ustedes, para debate, este tema que es 
muy importante en pro de proteger nuestro ambiente, en base a normativa, en base a 
funcionarios que estan revestidos con la capacidad juridica para poder aplicar la ley y las 
Ordenanzas, senor Viceprefecta.
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ABG: XIMENA ANDRADE- VICEPREFECTA - Si, senor Prefecto elevo a mocion a que se 
apruebe en primer debate la Ordenanza que regula los temas ambientales en la Provincia.
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EL SENOR PREFECTO. - Se requieren dos instancias para que se apruebe, dentro en la 
Segunda Sesion se podria discutir esos problemas.
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Mgs. SEGUNDO YUGSI TENELEMA. -Por cuestiones parlamentarias, unicamente, me 
gustaria preguntar a los companeros si se debe o no constar, si hay un informe de la 
Comision de Legislacion, todo proyecto de Ordenanza ingresa a una comision de 
legislacion y todo proyecto de Ordenanza ingresa primero a una comision y luego con el 
informe correspondiente llegaria ya al Consejo para du discusion y debate y de ser el caso 
ser aprobada.

EL SENOR PREFECTO. - Con todo gusto senor Alcalde, senor asesor Juridico, por favor 
responda a la inquietud del senor Consejero.

Dr. EDGAR BERMEO PAGUAY. - Senor Prefecto, sehora Viceprefecta, senores 
consejeros, de creer conveniente el organo legislative podra remitir estableciendo un plazo 
prudencial para que sea conocido y discutido la ordenanza, para que la Comision emita un 
informe, al fin y al cabo, son los mismos consejeros quienes debaten en el seno de la 
misa, de tal forma que no seria necesario remitir a la Comision de Legislacion.

Mgs. SEGUNDO YUGSI TENELEMA. - Si es necesario, porque hay una comision de 
legislacion y es justamente para tratar esos temas, revisar y emitir el informe 
correspondiente, para segundo debate se podria recoger las observaciones, esa es mi 
recomendacion.
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EL SENOR PREFECTO. - Para segundo debate, recogemos su observacion, como usted, 
dijo en terminos parlamentarios y para segundo debate, es una facultad discrecional 
hablando de derecho publico, recomendaria de que lo aprobemos en primera y para 
segunda, mando a Comision de Legislacion y en segunda entramos con el informe de la 
comision, por mi no hay ningun problema, ^si senor Alcalde?

Eco. GUILLERMO ESPINOZA. - Yo mas bien le comento una experiencia, yo mas bien lo 
que e hecho es remitir a la Unidad de medio Ambiente del Municipio, para que analicen a 
profundidad y en segunda poder hacer alguna sugerencia algun aporte, pero si el 
compahero asi lo requiere, me parece tambien adecuado aprobar en primera, y en 
segunda contar ya con el informe de la comision, yo creo que tambien podriamos tener un 
aporte de las unidades de medio ambiente.
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EL SENIOR PREFECTO. - Ningun problema, si ustedes prefieren pueden inclusive poner 
en conocimiento de las unidades de medio ambiente, yo mas bien le agradezco senor 
alcalde de canar que hizo esa sugerencia, se elevo a mocion aprobar en primer debate la 
ordenanza y para segunda se ponga en conocimiento de la Comision.

Mgs. SEGUNDO YUGSI. - Apoyo la mocion.

EL SENOR PREFECTO. - Someta a votacion senor Secretario.

EL SECRETARIO. - Se somete a votacion, senor Prefecto: 1. Abg. Ximena Andrade 
Verdugo, R. por la mocion presentada; 2. Lcda. Marianita Andrade Quintanilla?, R. me 
sumo a la felicitacion por las gestiones que vienen realizando y veo que practicamente la 
cuestion del terreno se encuentra saneada, por la mocion; 3. ^Economista Guillermo 
Espinoza Sanchez?, R. A favor de la mocion; 4. Dr. Segundo Yugsi Tenelema, R. A favor 
de la mocion, pero con la observacion que realice previa sobre todo para que previa a la 
aprobacion se puedan realizar cambios, sobre todo para que la ordenanza vaya mas 
apegada a la realidad y que no contradiga a las ordenanzas que cada uno de los GAD 
observamos porque siempre tienen que ir en forma coordinada con las ordenanzas 
ambientales que las que ya contamos los GADs Municipales; 5. Dr. Bolivar Guillen? R. Por 
la mocion; 6. Abg. Giovanni Chuya? R. A favor de la mocion; 7. Ing. Romulo Alcivar 
Campoverde, R. A favor de la mocion; 8. Lcdo. Diego Perez Munoz, R. A favor de la 
mocion; 9. Sra. Nelly Fernandez Vicuna? R. A favor de la mocion; 10. Senor Manuel 
Naula, R. A favor de la mocion 11. Senor Jose Rivera Calle? R. A favor de la mocion; 12. 
Sr Carlos Peralta Castro, a favor de la mocion, 13. Dr. Bayron Pacheco, R. A favor de la 
mocion. Con 13 votos a favor, senor Prefecto se aprueba la mocion

436
437
438
439

440

441

442
443
444
445
446
447
448
449
450
451
452
453
454
455
456
457
458

EL SENIOR PREFECTO. - Se encuentra aprobada la mocion, con las observaciones que 
se han hecho aqui, de que sea trasladada a la Comision dando un tiempo perentorio para 
que se emita informe de esta Comision y convocaremos oportunamente a la sesion de 
enero para que se haga en calma las cosas.

RESOLUCION N°8 EL CONSEJO PROVINCIAL DEL CANAR, RESUELVE APROBAR 
EN PRIMERA DISCUCION LA ORDENANZA QUE REGULA LA GESTION AMBIENTAL 
DESCENTRALIZADA DE LA PROVINCIA DEL CANAR, documento que se remite a 
LA COMISION DE LEGISLACION, A FIN EMITA INFORME PREVIO PARA DISCUSION 
EN EL SEGUNDO DEBATE.
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EL SENOR PREFECTO. - Siguiente punto del orden del dia, senor Secretario.

EL SECRETARIO. - Senor Prefecto, punto 9 del orden del dia, clausura de la sesion.

EL SENOR PREFECTO. - Gracias sehores Consejeros, doy por terminada la sesion. 
Buenas tardes.

Siendo las 15h48 minutos se da por concluida la Sesion, para constancia firman en unidad 
de acto.
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Dr. Bayron Pacheco Ordonez yg. Rene Cardenas Gorizalez
SECRETARlCnGEIgERALPREFECTO PROVINCIAL DEL CANAR


